干校文学的双璧

——《干校六记》和《云梦断忆》的回忆诗学与文化政治

吕东亮

摘要:杨绛的《午校六记》和陈白尘的《云梦断忆》在新时期以来关于干校的写作中是成就最高的两部作品,堪称《午校文学》的双璧。两部文本从本质上来说都是对往事的选择性叙述,呈现出《回忆诗学》的审美特征,在自我意识、写作姿态和文体风格上具有较强的相似性。两部文本躬身自问的思想姿态和《温柔敦厚》的审美表达在20世纪80年代的文化政治场域中别具一格,其对人性美人情美的吁求也可以视为在民主、理性等宏大叙事之外的另一种启蒙。

关键词:回忆诗学;思想姿态;文化政治;另一种启蒙

中图分类号: I206.7 文献标识码: A 文章编号: 1003-854X(2012)02-0129-05

在新时期以来的关于"五七"干校的写作中,杨绛的《干校六记》和陈白尘的《云梦断忆》在思想上和艺术上都是成就最高,同时也是影响最大的两部作品。杨绛的《干校六记》出版于 1981 年,陈白尘的《云梦断忆》出版于 1984 年,且出版时都被纳入到三联书店的"纪实文丛",其诞生的文化氛围几乎是一样的。值得注意的是,这两部作品在创作心理和文体风格方面十分相似,因此也在新时期以来的文化政治中分享了共同的命运。这也是本文称之为干校文学双璧并合论之的原因。

一、回忆的诗学:往事的选择性叙述

杨绛写作《干校六记》是在 1980 年,毫无疑问这是一个回忆性的文本。杨绛自己也说:"干校回来,我很感慨,想记下点干校的事。《干校六记》是从干校回来八年后才写的,是读了《浮生六记》才决心写的。我的题目和六记都照《浮生六记》的样。" ^① 杨绛作为范本的清人沈复的《浮生六记》则是古代中国一部典型的追忆似水年华的文本。陈白尘写作《云梦断忆》则是 1983 年应聂华苓之邀赴美访问期间写成,时空的距离则更大,书名也标示了回忆的意味。在书中,陈白尘也坦陈写作的回忆性质:"三年多的干校生活,可歌可泣、可恼可恨的事自然很多,但回忆总是蒙上彩色玻璃

似的,因而也是如云如梦,总觉美丽的。因此,即使可恼的事吧,也希望从中找出些可喜的东西来。但不知这枝稍显油滑的笔可听使唤不?" $^{\circ}$

在古往今来的写作中,回忆确实是一个带有普 遍性的心理程式。诗人华兹华斯认为诗歌"起源于 在平静中回忆起来的情感"。哲学大师海德格尔也 称赞回忆的艺术功能: "回忆,这位天地的娇女, 宙斯的新娘,九夜后成了缪斯的母亲,戏剧、音 乐、舞蹈、诗歌都出自回忆女神的孕育。显然,回 忆绝不是心理学上证明的那种把过去牢牢把持在表 象中的能力,回忆回过头来思自己思过的东西。" 而文学回忆生成的一个基本前提则是作家主体与回 忆对象的距离感,这种距离感保证了主体性的在场 和认识力的强化、不至于使主体沉浸于正在经验的 事实中,也有效地携带了亲历者的情感经验。诚如 王国维在《人间词话》中所说: "诗人对宇宙人 生,须入乎其内,又须出乎其外。入乎其内,故能 写之。出乎其外,故能观之。入乎其内,故有生 气。出乎其外,故有高致。"由于时空距离的影响, 回忆不可能牢牢把握住逝去的全部表象,而只能进 行选择、这种选择不管是有意还是无意、总是必然 的。在文学写作中,这种回忆常常是有意识的,回 忆的过程即是把客观往事对象化的过程,也是一个 形象再造和情感再塑的过程。作为回忆文本的《干 校六记》和《云梦断忆》自然也不例外,而且是回

2012.2 | 129

忆的诗学的典型个案。

杨绛的《干校六记》分为《下放记别》、《凿 井记牢》、《学圃记闲》、《小趋记情》、《冒险记 幸》、《误传记妄》六篇、写的都是干校生活中的 日常琐事,没有轰轰烈烈的场面,也没有鲜血淋漓 的情景, 比照他人笔下的干校生活, 自然显得十分 特别、这就是选择的结果。钱钟书在《干校六记· 小引》中说: "我觉得她漏写了一篇,篇名不妨暂 定为'运动记愧'、'记牢'、'记闲'、记这、记 那,都不过是这个大背景的小点缀,大故事的小穿 插。"这是杨绛选择的证明。那么,这些"小点 缀"、"小穿插"究竟是些什么呢?《下放记别》 讲的是下方之际家人离别的情景、殷殷的亲情弥散 于有节制的叙述中。作者对丈夫的担心、对女儿的 怜惜、对俞平伯老夫妇和何其芳的同情都写了. 但 不夸张、不渲染,没有儿女情长。其中写女婿的自 杀, 也是寥寥几笔, 交代了过去, 没有作愤激控诉 状。《凿井记牢》写了自己参加劳动的情景,但如 实描述"繁重的工作都落在年轻人肩上". 也承认 自己内心思想的变化。《学圃记闲》记的是作者看 守菜园的故事,写了同伴的友善,写了干校附近农 民的贫苦和农民偷菜、拾菜中表现出来的狡黠。也 写了自己和丈夫的相会之便: "这样,我们老夫妇 就经常可在菜园相会,远胜于旧小说、戏剧里后花 园私相约会的情人了。"《小趋记情》写的是一只 狗小趋和自己之间相依相伴的情谊以及小狗为干校 生活所增添的欢乐, 其中小趋对自己丈夫钱钟书的 欢迎,对自己的追随和寻找等情景温馨感人。《冒 险记幸》写的是自己为了和丈夫团聚而冒险走夜路 的故事、夫妻之间的深挚爱恋流泻于字里行间。 《误传记妄》则写因误传自己丈夫回京而造成的心 理波动。作者用自己的真实心理表现了轰轰烈烈的 心灵改造运动的荒诞效果, 同时也用世说新语般传 神的语言写了一代知识分子的人生志趣。

陈白尘的《云梦断忆》分为《忆云梦泽》、《忆房东》、《忆茅舍》、《忆甲骨文》、《忆眸子》、《忆鸭群》、《忆探亲》和附录《忆金镜》"八忆"。在《忆云梦泽》中,作者写了自己由南京押送北京批斗并最后送往"五七"干校劳动的情景,并认为来到干校是对批斗生活的一种解脱,作者写道:"1969年末,我终于到达梦想已久的古云梦泽边那个'五七干校'。"③《忆房东》写了房东对自己态度由冷淡而温暖的变化,感慨劳动人民的朴实、纯真和热情。在作者的笔下,贫苦的劳动人民具有明辨是非的能力和正义感,不为政治高调所左右,并大

胆地帮助年老体弱的自己,令人感念。《忆茅舍》描绘了茅舍中与自己同宿的各色人等的画像,对于那些自私自利、以革命名义役使他人的人表示了由衷的鄙视,对于平等对待自己的人表示了真诚的感激和庆幸,并慨叹这种平等的难得。对此,作者写道:

在十年浩劫中受过苦难的人,谁都诅咒那

荒谬的年代,我也诅咒。但在荒谬之中毕竟还 有值得怀念的人与事。比如我和老 X 由不平等 的地位而平等相处,就是值得怀念的。在那荒 谬的年代里,我们每个人如果都头脑清醒,或 者说没有私心杂念,在那动乱中不是互相砍杀、 互相倾轧,而是真正平等相处如我与老 X 一样, 岂不真是一种革命?但可惜,这种情况只是少 数。更可惜的是,我有种感觉,或者说是怀疑: 老 X 如今可能是又不敢,而不是不愿和我平等 相处了,那倒是件可悲的事!但愿是我多疑。④ 《忆甲骨文》写了一个不安分的革命者由于自己那 条好抖动的腿而被视为"五一六分子",被逼精神 失常的故事, 荒诞意味极强。《忆眸子》描写妻子 信任的眼神、风云人物威迫的眼神、儿童由友好到 憎恶的眼神,从眸子这一心灵的窗户书写了世态沧 桑。《忆鸭群》描写了自己在干校放鸭的情景,作 者在放鸭中与鸭群建立了深厚的休戚与共的感情, 也从鸭群身上吸取了坚持真理的力量。《忆探亲》 则写了干校后期纪律松动情况下自己回家探亲的所 见所闻和所感知到的浓郁的亲情。附录《忆金镜》 则写了放鸭时的搭档侯金镜和自己友好相处的往 事,对侯金镜的劳累致死表示了深深的伤感。

和杨绛的《干校六记》一样,陈白尘的《云梦断忆》也对干校往事进行了选择,书中可恼可恨的事并不多,多的倒是温馨感人的事,这和陈白尘的干校日记相比,显得差别非常大,选择的痕迹也更为明显。

在对干校往事的选择上,《干校六记》和《云梦断忆》颇多相似之处。注重亲情、友情乃至和动物之间的温情的书写,肯定改造、革命初衷的合理性但呈示运动整体上的荒诞,是两书的共同点,也是两书选择往事的重心所在。这与作者的自我意识和写作姿态有关,也玉成了两书的文体风格。

二、自我意识、写作姿态和文体风格

杨绛建国以后主要在文学研究所外国文学组从 事研究工作,对于政治形势较为迟钝,也不主动迎

130 | 江汉论坛

合什么时兴的批判理论,因而虽然颇有才气,但在 单位却一直处于边缘地位。作为一个女性,她更愿 意照顾好自己的家庭,同时做一些自己喜欢的、力 所能及的工作,翻译、研究、写作,是这些工作的 内容。新时期到来后,杨绛基本上保持了文革以前 的工作状态。她没有领袖群伦的意识, "并未、也 不可能预言什么,不存在控制、引领社会生活朝预 设目标发展的奢望"⑤, 只愿意穿着自己铸造的 "隐身衣"、卑微而寂静地生存。而这种生存方式却 最容易洞察人性之微和人性之常。因此,在适合写 作的气候来临后,她用以观察生活和审视人性的眼 睛无疑更加明亮了。在杨绛的眼中, 日光之下并无 新事、别人难以理解和正视的十年文革、她虽然也 不能给予解释和说明,但也不愿意把它简化为一场 "骗局"进行揭露,而是发现其中的人性之常,认 为干校生活是"生命逆旅中虽特别、却也正常的一 幕",其中有恶,自然也会有善,而一个作家的使 命则是扬人之善而蔽人之恶。在《乌云与金边》 中,她别有会心地写了一个面露凶恶而心底善良的 批判者, 称之为一只"披着狼皮的羊"。

因而,在《干校六记》中,她不愿暴露人性的黑暗,对于女婿的惨死叙述得十分平静;对于她在干校菜园所亲见的埋葬一个自杀者的事,也不愿展开来描写,而是叮嘱丈夫不要从那块新土上走,因为自杀者没有棺材,充满了悲悯之心。而对主她在干校所感受到的善良人性的暖意,则不惜笔墨相处的同伴阿香等形象,虽然平凡,但却闪耀着人性的光辉。至于自己和丈夫之间的相濡以沫,则是是的初衷和部分效果心有所感,同时对这场革命的保力的大面积人性丑恶的现实给予了明确的否定。

 些平民化的视角去看待和书写干校生活,那么对于 真正平等的人际关系的渴求,对于友情、亲情的感 念,对于革命流于新的人压迫人之运动的揭示,就 自然地成为书写的聚焦点。所以,在《云梦断忆》 中,他写热心帮助他的房东和侯金镜夫妇、平等待 他并与之谈笑风生的老 X、不会嘲笑他的鸭群。他 描写自嘲一挑起扁担官僚主义架子就放下并担心官 复原职之后架子重来的高干,不禁感慨道:"呜 呼!人的改造到底很难哪!"他写干校"大雨大干、 小雨小干、晴天不干"的形式主义积极性,并引用 农民的话来抨击干校实际上并不向贫下中农学习的 官僚主义作风。

通过以上的分析和对照, 我们不难发现杨绛和 陈白尘的自我意识和写作姿态是颇为相似的。《干 校六记》和《云梦断忆》的文体风格也颇为接近: 人物饱满、场景逼真、情感节制、语调平和、亦庄 亦谐、收放自如。两书的这种趋同性显然不是偶然 的。相似的平民化的自我意识和卑微的写作姿态是 《干校六记》和《云梦断忆》文体风格接近的前提。 除此之外,两书在艺术上的设计和作者相同的艺术 旨趣是文体风格接近的直接原因。杨绛写《干校六 记》时师法《浮生六记》, 而《浮生六记》艺术价 值极高、富有生活情趣、采用的是小说笔法、不少 人视之为笔记体小说。"师法乎上",必然对《干 校六记》的书写产生规约、剪裁、节制、场景和人 物的塑造等都非花费一番匠心不可。陈白尘对于 《云梦断忆》的自我期待是"系列的生活回忆性的 散文"⑥,而不是当时大行其道的带有极强实用色 彩功利目的的回忆录。对此,她的女儿阐释为"在 结构上他要求多样化、在语言上他力求生动性、在 风格上保持幽默和诙谐,在对自己的解剖上则犀利 而又无情"。姑且不论这种阐释是否准确,但它至 少说明了陈白尘在艺术上的用心经营,这也为文本 所证明。杨绛和陈白尘建国前都以擅长写喜剧闻名 于文坛, 前者有"喜剧双璧"《称心如意》和《弄 真成假》,后者的《升官图》和《乱世男女》更是 风靡一时。陈白尘甚至被称为善写"喜剧人物"的 "喜剧作家"。因此,在写作中融入喜剧元素成为两 位作家再自然不过的创作心理了。《干校六记》中 关于俞平伯排队和何其芳误吃肥皂的描写,关于表 演凿井场景的描写,都令人忍俊不禁;《云梦断 忆》中关于"甲骨文"爱抖动自己腿从而致祸的描 写,对于鸭群社会拟人化的描写,都让人暗暗发 笑。而"含泪的笑"则是《干校六记》和《云梦断 忆》共同的喜剧品格。

三、讲述话语的年代与文化政治

《干校六记》和《云梦断忆》诞生的80年代初 期,正是拨乱反正、思想解放如火如荼进行的新时 期。许多归来的老作家们、纷纷拿起久已搁置的 笔,参与到新时期文化格局的建构中去。这种参 与、较多的是以反思历史的形式进行的。巴金的 《随想录》、夏衍的《懒寻旧梦录》、孙犁的《晚华 集》、王西彦的《炼狱中的圣火》、萧乾的《未带地 图的旅人》等一大批忆旧性的散文集开始问世, 《干校六记》和《云梦断忆》也是这一写作潮流中 比较知名的作品。作为一种潮流、自然有其共性、 比如揭示苦难、悼念亲友、剖析自我等,是普遍可 以见到的内容,但在这种共性之中,也有一些显著 的差异。这种差异、在写作内部因素方面、如前所 述,是由作家自我意识、写作姿态、艺术期待、独 特风格等决定的: 在写作外部因素方面,则不能不 与新时期初期的文学场域密切相关。

在这一被后来的文学史家称之为"老生代散文"的写作潮流中,巴金的《随想录》知名度和美誉度最高,对文坛的冲击力也最强,它与《干校六记》和《云梦断忆》之间的差异也最明显。巴金的《随想录》当然也是一种"回忆的诗学",不过他对往事的选择有自己的侧重点:

我一闭上眼睛,那些残酷的人和荒唐的事 又出现在面前。我有这样一种感觉:倘使我们 不下定决心,十年的悲剧又会重演。^②

读者们又把我找了回来,那么写什么呢?难道冥思苦想、精雕细琢,为逝去的旧时代唱挽歌吗?不,不可能!我不会离开过去的道路,我要掏出自己燃烧的心,要讲心里的话。[®]

 略了文学技巧"、"文法上不通顺"等指责,他敢于宣称"我的写作的最高境界、我的理想绝不是完美的技巧"。《随想录》5 集 150 多篇文章,虽有计划,但并无统一的艺术设计,内容驳杂,风格不一,虽有《怀念萧珊》、《小狗包弟》等艺术水在较高的名篇,但相当多的文章情感宣泄缺乏节制,语言运用较为粗糙。这种艺术上的缺陷,在与《平校六记》和《云梦断忆》相比之下,显得更为的语境中,巴金以牺牲作品艺术性为代价而换来的对"讲真话"、"忏悔"等重要命题的反复强调,为其博得更多的赞誉,他也被视为"世纪的良心"。

相反,杨绛的《干校六记》"在散文界,似乎没有引起足够的注意";陈白尘的《云梦断忆》也曾被读者指为"潇洒",以至于其女陈虹大力辩驳,并认为其直接揭露干校生活苦难屈辱的《牛棚日记》等才是最真实的、最有价值的作品,甚至超过其早年的代表性作品《升官图》。陈白尘在《云梦断忆》后记中说:"重读时颇感文笔有些油滑之处,是极不应该的。希望读者不要把它当作'一笑散'。"在80年代初的思想界和知识界,进行深入的历史反思、重建知识分子精英意识、进行新的民主科学启蒙是主导性的声音,巴金《随想录》的思想意义就是在这样的场域中获得了放大和加强。同样,在如此强有力的文化场域中,《干校六记》和《云梦断忆》的被忽视乃至作者自我的犹疑,就是再正常不过的事了。

不过,80年代的文化场虽然强劲,但也并非铁 板一块,来自政治方面的冲击常常打乱精英知识分 子的启蒙进程。在政治力量面前、巴金的《随想 录》、杨绛的《干校六记》和陈白尘的《云梦断忆》 也会获得不同的评价。巴金写作《随想录》的过程 中不断受到左派政治力量的干扰、当时主管意识形 态领导工作的胡乔木对巴金《随想录》写作尺度的 把握有批评性的意见、曾经在看望巴金时劝说其终 止写作。对于杨绛的《干校六记》, 胡乔木则极为 欣赏。也许,胡乔木所欣赏的反思性散文的风格正 是"怨而不怒、哀而不伤",这有类于传统儒家 "温柔敦厚"的诗教。陈白尘的《云梦断忆》则大 概是因为其"油滑"接近"怨而不怒、哀而不伤", 才免受政治方面的批评的。事实上,陈白尘创作 《云梦断忆》时的心态是颇为矛盾的,在《云梦断 忆》后记中一方面说不愿写成被官方不喜的伤痕文 学, "决没有在那些旧伤口上抹盐,倒是企图涂上 些止血剂的",另一方面又担心被指责为"御用文

132 | 江汉论坛

人",可谓是"左""右"为难。受到官方左派肯定的杨绛,也因《干校六记》的某些"反动"色彩被外国右翼力量拉拢,而新时期以来坚持极左立场的丁玲则认为"《班主任》是小学级的反共,《人到中年》是中学级,《干校六记》是大学级"^⑨,真是亦"左"亦"右"。巴金《随想录》虽然不讨左派的喜欢,但极右者又觉得其不够"右"。在80年代的话语场中,一切作品都带有文化政治的色彩,"去政治化"的文学时代远未到来,甚至"去政治化"的文学诉求本身就是一种文化政治。政治态度朦胧、艺术品格凸显的《干校六记》和《云梦断忆》也难逃出文化政治的范围。

四、另一种启蒙

作为《随想录》思想背景的新启蒙运动在八九十年代之交遭遇了深刻的挫败,这也促使人们对《随想录》进行反思。在对《随想录》反思的同时,我们或许会发现作为对照的《干校六记》和《云梦断忆》的新的意义。

巴金《随想录》关于历史的反思, 面临着重重 困境,并没有达到理想的深度。洪子诚认为巴金进 行的反思是痛苦的。"这种痛苦来自于对巴金来说 的一个可怕的事实,即他一生所坚持、所争取的理 想信念的实在性和有效性这一根本性质的问题"⑩。 李杨则进一步阐释道: 巴金早年所真诚信仰的民粹 主义和无政府主义思想其实在文革打倒一切政权和 权力支配者的动乱中得到了彰显,巴金无法面对这 一事实; 巴金是无产阶级革命的真诚拥护者, 他在 文革之后却无法确认甚至遮蔽这种革命的合理性, 思想上的困境则只有通过把政治历史道德化的"忏 悔"得以解脱。这也限制了巴金历史反思的深刻性⑩。 相形之下,《干校六记》和《云梦断忆》虽然也没 有能力理解这场浩劫,但在揭示文革荒谬的前提 下,正视了革命初衷的合理性,正视了官僚主义、 不平等现象的不合法性,为我们留下了一个复杂的 文革记忆。赛义德认为: "真正知识分子的分析不 许把一边称为无辜,而把另一边称为邪恶。" ¹² 杨绛 和陈白尘至少做到了这一点。

文革结束后,随着拨乱反正的进程,新一轮的生存竞争在思想解放和改革开放的宏大话语的遮掩下激烈地展开。文坛上的很多人夸大并诗化自己的苦难以争夺新的话语权。对此,杨绛和陈白尘看得非常清楚、感受非常深刻,这也成为《干校六记》和《云梦断忆》潜在的聚焦点。杨绛的感受借由钱

钟书之口说出: "惭愧也使人畏缩、迟疑,耽误了急剧的生存竞争;内疚抱愧的人会一时上退却以至于一辈子落伍。所以,惭愧是该被淘汰而不是该培养的感情;古来经典上相传的'七情'里就没有对上它。在日益紧张的近代社会生活里,这种心证,这段话里,这种话,可是是对新时期那些千方百计往上爬的竞争者的,还有对于当时回忆录,除了艺术上的考虑外,还有对于当时回忆录写作的不满。当时发表在《新文学史料》等刊物上回忆录,颇多虚构自己的磨难以自夸,这为陈白尘所反感。

在文革中作者所感受到的一点人情温暖在后来的回忆中弥足珍贵,也会在回忆中得到强化和美化,尤其是在面临自己深感焦虑不安的现实更新,这诚如接受美学大师耀斯所说:"被现实的我的缺陷所阻滞的期待可以在过去的事子。可弥补的缺陷所阻滞的期待可以在过去的中的缺憾。"您经过两位作家是不知识,这时间忆的净化",干校生活中的人性人情之是和不知,甚至具有或而又美丽的人情之是和体色彩。于是乎,真诚而又美丽的根据。在知为大生存竞争中建立自我认同的根据。这种对人性美人情美的吁求算不算作另一种启蒙呢?

注释 ·

- ②③④ 陈白尘:《云梦断忆》,三联书店 1984 年版,第 15、1、46 页。
- ⑤⑩ 洪子诚:《作家姿态与自我意识》,陕西人民教育出版社 1998 年版,第 146、132 页。
- ⑥ 陈白尘: 《对人世的告别》, 三联书店 1997 年版, 第 833 页。
- ⑦⑧ 巴金: 《随想录》, 三联书店 1987 年版, 第 323、322 页。
- ① 李杨:《文学史写作中的现代性问题》, 山西教育 出版社 2006 年版, 第 206-250 页。
- ② 赛义德:《知识分子论》,单德兴译,三联书店 2002年版,第99页。
- ① 耀斯:《审美经验与文学解释学》,上海译文出版 社 1997年版,第11页。

作者简介:吕东亮,男,1980年生,河南新郑人,信阳师范学院文学院,河南信阳,464000;武汉大学中文系博士生,湖北武汉,430072。

债任编辑 刘保昌)

2012.2 | 133